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    COMUNICATO STAMPA
CRISI ECONOMICA, IL SETTORE DELLE LIBERE PROFESSIONI IN FORTE SOFFERENZA, L’OUA CONDIVIDE IL PACCHETTO DI INCENTIVI PRESENTATO DALL’ON. ANTONINO LO PRESTI ALLA CAMERA 

MAURIZIO DE TILLA, OUA: “LA CRISI STA METTENDO IN GINOCCHIO LE LIBERE PROFESSIONI, UN SETTORE CHE PRODUCE IL 12,5% DEL PIL DEL NOSTRO PAESE, IL DDL LO PRESTI PUO’ DARE UN FORTE CONTRIBUTO AL COMPARTO, MA BISOGNA FARE PRESTO”

L'Oua ha analizzato il pacchetto di incentivi presentato come proposta di legge alla Camera dei Deputati dall'Onorevole Antonino Lo Presti. Il gruppo di lavoro dell’Oua, guidato da Luigi Ernesto Zanoni, ha espresso un giudizio positivo e tracciato i principali contenuti del ddl: cedibilità dei crediti vantati; compensazione e cessione a Pubbliche Amministrazioni dei crediti vantati; niente fermo amministrativo ove si vanti crediti certificati di ammontare pari al debito contestato; accordi di ristrutturazione dei debiti; contratto di cessione di uno studio professionale; accordi relativi all'uso del nome e negli appalti il ritorno ai minimi tariffari. 

Per il presidente dell’Oua, Maurizio de Tilla, si tratta finalmente di un pacchetto creato ad hoc per aiutare i professionisti a fronteggiare la crisi e favorire lo sviluppo del comparto. «Questo pacchetto cosiddetto anti crisi per i professionisti – ha dichiarato – può contribuire a colmare un vuoto. Infatti nella nostra legislazione manca ancora una tutela al comparto delle libere professioni; settore, è bene ricordarlo, che produce il 12,5% del prodotto interno lordo italiano.
Fin ad ora abbiamo assistito, purtroppo, ad una sottovalutazione del problema, alla mancanza di misure anti crisi anche per le libere professioni che, di fatto, sono state escluse da tutti gli interventi di natura economica effettuati dal Governo». 

«Lo sviluppo delle professioni – ha concluso de Tilla - è il presupposto per favorire la ripresa economica dell'intero sistema Paese che potrà continuare a produrre ricchezza solo se saprà creare nuovo valore aggiunto. La proposta dell'Onorevole Lo Presti  già apprezzata, con consenso unanime da svariati ordini professionali è un notevole tentativo di venire incontro alle necessità di questo importante comparto economico».

Roma, 10 giugno 2010
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