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Comunicato stampa
 
CERNOBBIO, L’OUA AL MINISTRO GELMINI: 

PER L’ACCESSO ALLA PROFESSIONE DI AVVOCATO È NECESSARIO 

IL NUMERO PROGRAMMATO ALL’UNIVERSITÀ

DE TILLA, OUA: “DAL MINISTRO GRANDE ATTENZIONE 

ALLE NOSTRE PROPOSTE”

 

A margine dei lavori (ieri sera) del Workshop dell'European House Ambrosetti, a Cernobbio, il presidente dell’ Organismo Unitario dell’Avvocatura Italiana-Oua, Maurizio de Tilla, rivolgendosi al ministro dell’Istruzione e dell’Università, Maristella Gelmini si è complimentato per il lavoro svolto ed ha sottolineato l’importanza di prevedere drastici interventi su formazione e accesso alla professione di avvocato: un settore di grande peso per l’economia del nostro Paese. 
«L’Oua – dichiara de Tilla - in attesa di una più complessiva, e urgente, riforma forense, che attendiamo da fin troppo tempo, propone di guardare all’Europa, e specificatamente anche all’esempio della Francia, per il problema dell’accesso alla professione: in Italia gli avvocati solo oltre 200mila, un numero che continua a crescere di giorno in giorno a discapito della qualità. 

Abbiamo chiesto al ministro Gelmini di prendere in considerazione la nostra proposta di introduzione del numero programmato all’università e di puntare sulla qualità e la modernizzazione. Il ministro, che oltretutto è anche avvocato e conosce bene i problemi della professione, ha espresso condivisione sui nostri spunti di riflessione e si è dichiarata disponibile ad aprire un confronto specifico su questo nodo».

Roma, 4 settembre 2010  
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