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COMUNICATO STAMPA
UN “PATTO PER LA GIUSTIZIA”, OUA E ANM TRACCIANO UNA LINEA COMUNE PER FAR FUNZIONARE LA MACCHINA GIUDIZIARIA:

ACCORDO SULL’ESTENSIONE DELLE BEST PRACTICES, SULL’UNIFICAZIONE DEI RITI, SUL PROCESSO TELEMATICO

TRE TAVOLI DI CONFRONTO SU: RIFORMA DEL GIUDICE ONORARIO, GEOGRAFIA GIUDIZIARIA, UFFICIO DEL GIUDICE

Oggi (alle 12) una delegazione dell’Organismo Unitario dell’Avvocatura, composta dal presidente, Maurizio de Tilla, dai vice presidenti, Antonio Giorgino e Luca Saldarelli e dal segretario Giuseppe Lepore, ha incontrato il presidente dell’Associazione Nazionale Magistrati, Luca Palamara.

Per il presidente dell’Oua è stata una riunione molto costruttiva: «Un confronto aperto e positivo quello con i magistrati – spiega de Tilla- è evidente che il Decalogo di proposte dell’Oua, nei fatti, ha creato le basi affinchè si possa ritornare a discutere concretamente di riforma della macchina giudiziaria (civile e penale).

Tra le questioni poste nel Decalogo, punti in comune sull’applicazione generalizzata delle prassi virtuose di riorganizzazione degli uffici giudiziari (best practices), quello che noi abbiamo chiamato “Metodo Barbuto”. Infine, condivisione completa sulla proposta di estensione del processo telematico e sulla riunificazione dei riti.

Grande attenzione anche sulla necessità di aprire tavoli di confronto sulla riforma della magistratura onoraria, sull’ufficio del giudice e sulla geografia giudiziaria». 

«Nelle prossime settimane – ha concluso de Tilla -  approfondiremo tutti questi aspetti, ci incontreremo anche con gli altri operatori del settore, le rappresentanze dei dirigenti dei lavoratori della giustizia, e congiuntamente apriremo un’interlocuzione con la Politica. È necessario che il Parlamento e il Governo ascoltino le ragioni di chi ha sottoscritto il Patto per la Giustizia».

Roma, 16 settembre 2010
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