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COMUNICATO STAMPA
GIUSTIZIA, FORTE CONSENSO DELL’OUA ALLA LETTERA DEL PRESIDENTE DELLA REPUBBLICA GIORGIO NAPOLITANO

MAURIZIO DE TILLA: “UN PLAUSO CONVINTO AL PRESIDENTE DELLA REPUBBLICA. IL FUNZIONAMENTO DEL SERVIZIO GIUSTIZIA È UNA PRIORITÀ PER IL PAESE. SI RIPARTA PER LE RIFORME DAL DECALOGO DI PROPOSTE OUA PER RINNOVARE LA MACCHINA GIUDIZIARIA”

Maurizio de Tilla, presidente dell’Organismo Unitario dell’Avvocatura Italiana ha commentato positivamente la lettera inviata dal Presidente della Repubblica, Giorgio Napolitano, al I Forum Internazionale per lo sviluppo della giustizia elettronica: «L’intervento del Presidente della Repubblica – ha dichiarato de Tilla - è di grande importanza ed è un monito affinchè si avvii una stagione di dialogo per rinnovare il sistema giustizia». 
«La lunghezza dei processi – ha continuato - crea sfiducia nei cittadini ed è un freno alla competitività del paese. È urgente, e necessario, superare l’immobilismo di questi ultimi mesi, correggere quegli provvedimenti sulla giustizia civile (filtro in Cassazione, mediaconciliazione obbligatoria) che hanno distorto ulteriormente il già deficitario funzionamento della macchina giudiziaria, e intervenire per una nuova stagione di riforme per rimettere in moto il servizio giustizia (civile e penale)». 
«Si recepisca l’invito del presidente della Repubblica – ha concluso de Tilla - e si apra un confronto anche ripartendo dal decalogo di proposte Oua (di seguito) che hanno già riscosso il consenso trasversale delle forza politiche, degli operatori del settore, del mondo dell’impresa» 

Roma, 12 ottobre 2010
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