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COMUNICATO STAMPA

RIFORMA FORENSE. 

DE TILLA, OUA: DECISO E POSITIVO PASSO IN AVANTI AL SENATO CON IL RIPRISTINO DELLE TARIFFE MINIME E DEL DIVIETO DI PATTO DI QUOTA LITE. GLI AVVOCATI NON SONO MERCANTI!

L’OUA PRECISA SULLE SPECIALIZZAZIONI

«Il ripristino delle tariffe minime e del divieto del patto di quota lite, rimette l’Italia in linea con l’Europa. Dopo i ripetuti richiami delle istituzioni comunitarie, viene, finalmente eliminata una stortura introdotta dal legislatore nel 2006: l’avvocato non è un imprenditore, nè un mercante, ma un presidio di legalità a tutela dei diritti dei cittadini». Così Maurizio de Tilla, presidente Oua, commenta l’approvazione dell’articolo 12 del ddl di riforma forense all’esame del Senato, invitando a continuare su questa direzione di lavoro, che è quella del ripristino della qualità, della selezione e del merito e della dignità dell’avvocato.

«Il ddl si deve approvare celermente – ha continuato - così come indicato unitariamente da tutta l’avvocatura, e la riforma forense deve continuare ad avere quei requisiti di merito, qualità, selezione e modernità che l’Oua ha più volte messo in evidenza, non ultimo, proponendo 7 punti programmatici che, per fare solo qualche esempio, vanno dalla costituzionalizzazione dell’avvocatura al numero programmato all’università, dalla revisione del meccanismo dei patrocinatori in Cassazione alla riforma della magistratura laica, passando per una più adeguata definizione delle specializzazioni».

Rispetto a quest’ultima questione de Tilla ha voluto precisare: «L’Oua è favorevole al sistema delle specializzazioni, ma, anche recependo le molte critiche di numerosi consigli degli ordini, ha proposto l’eliminazione del regime transitorio. 

È impensabile, infatti, come previsto dal regime transitorio, specializzare, per anzianità, un numero enorme di avvocati (più di 90 mila nelle più rosee stime). Si cadrebbe nello stesso errore dell’elenco dei cassazionisti. Tutti avvocati, tutti cassazionisti. Ed ora, tutti specialisti».

«Ad ogni modo – ha concluso - crediamo che l’auspicio di tutti sia quello di una rapida approvazione della riforma forense, attesa da anni, nonostante fosse unanimemente considerata una priorità per il Paese. Avanti così!».

Roma, 21 ottobre 2010 
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