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COMUNICATO STAMPA

GIUSTIZIA, L’OUA HA INCONTRATO OGGI 

IL PRESIDENTE DELLA CAMERA DEI DEPUTATI, ON. GIANFRANCO FINI
DE TILLA, OUA: “UN INCONTRO PROFICUO, GRANDE ATTENZIONE ALLE PROPOSTE DEL DECALOGO OUA SULLA RIORGANIZZAZIONE DELLA MACCHINA GIUDIZIARIA, SUL NODO DELLE RISORSE, SUL PROGETTO DI LEGGE DI RIFORMA FORENSE E SUL GIUDICE LAICO” 
Si è da poco concluso l’incontro tra il presidente della Camera dei Deputati, on. Gianfranco Fini e la Giunta esecutiva dell’Organismo Unitario dell’Avvocatura Italiana-Oua. Nel corso della riunione è stato presentato il Decalogo Oua per la riorganizzazione della macchina giudiziaria. Sono state illustrate le conclusioni del recente Congresso Nazionale Forense ed esposte le osservazioni degli avvocati italiani sulla proposta di riforma dell’ordinamento professionale all’esame della Camera. 

Alla fine del confronto, il presidente dell’organismo di rappresentanza politica dell’avvocatura, ha dichiarato: «Un incontro proficuo di circa un’ora, il presidente della Camera ha ascoltato con grande attenzione le nostre proposte sulla riorganizzazione della macchina giudiziaria, sugli spunti emersi dal recente Congresso Forense e sulla mediaconciliazione obbligatoria.
Al presidente Fini è stata rappresentata la volontà dell’Oua e, quindi, degli avvocati italiani, di uscire da sterili logiche di contrapposizione, per ripensare la giustizia con progetti concreti, pragmatici, partendo dalla tutela del cittadino e dalla necessità di rimuovere quegli ostacoli che compromettono la stessa competitività del Paese. Abbiamo colto l’occasione per porre il tema delle risorse (in questi anni di eccessivi tagli) e delle professionalità: con adeguati investimenti, manager all’altezza, innovazione tecnologica e diffusione delle best practices, per citare solo alcune proposte, la nostra macchina giudiziaria può ricominciare a funzionare bene, riducendo gli sprechi e i tempi eccessivamente lunghi dei nostri processi». 

«Abbiamo posto la questione della riforma professionale, ora all’esame della Camera –aggiunge il presidente Oua - sottolineando due aspetti: è auspicabile una rapida approvazione con alcune correzioni e, allo stesso tempo, è necessario che si intervenga sull’eccessivo numero di avvocati, che cresce di anno in anno, prevedendo un accesso programmato all’università».
«Infine, - conclude de Tilla – apprezzamento dal presidente Fini è giunto sulla proposta del giudice laico per rendere questa figura pregnante nell’ordinamento giudiziario con la previsione di un’equa retribuzione, copertura previdenziale, assistenziale ed assicurativa e con doveri di terzietà legati a requisiti di rigore, selezione e accurato controllo deontologico».
Roma, 1 febbraio 2011
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