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COMUNICATO STAMPA

GIUSTIZIA AMMINISTRATIVA, L’OUA VALUTA POSITIVAMENTE LA RELAZIONE ALL’INAUGURAZIONE DELL’ANNO GIUDIZIARIO DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DI STATO, PASQUALE DE LISE

DE TILLA, PRESIDENTE OUA: “GIUSTA L’INIZIATIVA DEL CONSIGLIO DI STATO SULLO SMALTIMENTO DELL’ARRETRATO, PER AUMENTARE LA PRODUTTIVITA E RIDURRE I TEMPI DEI PROCESSI AMMINISTRATIVI”

Il presidente dell’Organismo Unitario dell’Avvocatura, Maurizio de Tilla, oggi a Palazzo Spada, alla fine della cerimonia di inaugurazione dell’anno giudiziario della giustizia amministrativa, ha espresso forte apprezzamento sulla relazione del presidente del Consiglio di Stato, Pasquale De Lise: «La strada è quella giusta – sottolinea - il lavoro fin qui svolto dagli organi della giustizia amministrativa per aumentare la produttività e smaltire l’arretrato porterà alla riduzione dell’eccessive lungaggini nei processi amministrativi.

Abbiamo assistito per anni alla perenzione di decine di migliaia di procedimenti, crediamo che finalmente sia finita questa epoca». 

«Lo diciamo con maggiore convinzione – conclude de Tilla- anche alla luce dell’entrata in vigore nel 2010 del codice amministrativo che regola la materia: uno strumento efficace per rendere puntuale ed efficiente la giustizia amministrativa».

Roma, 8 febbraio 2011 
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