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COMUNICATO STAMPA

VERTENZA GIUSTIZIA, L’OUA HA INCONTRATO 

IL PRESIDENTE DELLA CORTE COSTITUZIONALE, UGO DE SIERVO

Si è tenuto nella tarda mattina l’incontro tra la Giunta esecutiva dell’Organismo Unitario dell’Avvocatura, guidata dal presidente, Maurizio de Tilla, e il presidente della Corte Costituzionale, Ugo De Siervo. Nella riunione, l’Oua ha illustrato la proposta sulla modifica della Costituzione includendo l’avvocatura, insieme alla magistratura nella sezione che riguarda la giurisdizione. 

Sono state inoltre presentate le iniziative dell’Oua contro la crisi che attanaglia la giustizia italiana, a partire dal “Decalogo per la riorganizzazione della macchina giudiziaria” e dal “Patto per la giustizia e i cittadini”, sottoscritto con l’Anm e tutti gli operatori del settore.

Alla fine della riunione Maurizio de Tilla si è mostrato profondamente soddisfatto: “Un incontro molto positivo, abbiamo illustrato la proposta di modifica della Costituzione per il riconoscimento dell’avvocatura come soggetto costituzionale nella giurisdizione e ribadito che il corretto funzionamento del sistema della giustizia dipende anche dall’indipendenza e dai rapporti equilibrati tra giudici e avvocati. Entrambi i soggetti (avvocati e magistrati) sono i protagonisti della giurisdizione». 

Il presidente dell’Organismo unitario infine ha prospettato alcune delle proposte contenute nel Decalogo Oua  per la riorganizzazione della macchina giudiziaria: “E’ necessario – conclude de Tilla, citando solo alcuni temi - ripartire dalla riorganizzazione della giustizia, razionalizzare l’impiego dei magistrati, adottare le best practices, avviare un serio e generale processo di informatizzazione degli uffici giudiziari e rilanciare il processo telematico, avviare la riforma delle molte figure di giudice onorario in una unica, rigorosa e qualificata magistratura laica”.

Roma, 18 febbraio 2011
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