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COMUNICATO STAMPA
L’OUA HA INCONTRATO OGGI IL CONSIGLIO 
DI PRESIDENZA DELLA GIUSTIZIA TRIBUTARIA 
De Tilla, Oua, avanza quattro proposte: “Riforma del processo con riequilibrio delle parti, tutela dei diritti dei contribuenti, passaggio di competenze dal ministero di Economia a quello di Giustizia, valorizzazione del giudice tributario”
 
La giunta dell’Organismo Unitario dell’Avvocatura ha incontrato oggi il Consiglio di Presidenza della Giustizia Tributaria. L’Oua ha illustrato le proposte degli avvocati sul settore e presentato la mozione approvata nel recente Congresso nazionale Forense a Genova.
 
Alla fine della riunione, il presidente dell’Oua, Maurizio de Tilla, si è espresso positivamente sull’incontro: «Un dialogo importante e positivo. La presidente del Consiglio di Presidenza della Giustizia Tributaria, Daniela Gobbi, ha mostrato grande interesse per le proposte avanzate dall’Oua e per la mozione approvata nel recente Congresso Forense, con il fondamentale contributo dell’Uncat (l’associazione specialistica degli avvocati tributaristi)».
«Quattro le questioni salienti  – spiega il presidente Oua – innanzitutto la condivisione della mozione congressuale, che prevede, tra gli altri spunti, due obiettivi: la difesa dei diritti del contribuente nei confronti dell'amministrazione finanziaria e la riforma del contenzioso tributario. Quindi: la riforma del processo tributario con il riequilibrio delle parti processuali». 
«È inoltre necessario – continua - trasferire la struttura del personale della giurisdizione tributaria, cioè l’intero apparato: organi giudicanti, consiglio di Presidenza e uffici di segreteria, dal Ministero dell'Economia al Ministero della Giustizia, anche ai fini della remunerazione. Ciò avrebbe un significato determinante per dare una prova tangibile della terzietà del sistema della giustizia tributaria. È strategico, infine, promuovere l’identità e la qualificazione del giudice tributario. L’indipendenza di tale figura professionale è strettamente legata a un’accurata selezione con adeguata remunerazione e copertura previdenziale, assistenziale ed assicurativa». 
«Tutto ciò – conclude de Tilla - può contribuire a dare un assetto equilibrato alla giustizia tributaria, che è ottimamente guidata dal Consiglio di Presidenza della Giustizia Tributaria, presieduto dall’avv. Daniela Gobbi, che sta svolgendo un formidabile lavoro di attenta promozione dei valori che devono ispirare tale delicato settore».
 
Roma, 22 febbraio 2011
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