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COMUNICATO STAMPA
 
 
GIUSTIZIA, IMPORTANTE INCONTRO TRA OUA E ANM
 
MAURIZIO DE TILLA, PRESIDENTE OUA: «AVVOCATI E MAGISTRATI DEVONO RESPINGERE IL PROGETTO DI “ROTTAMAZIONE DELLA GIUSTIZIA CIVILE”. IL PRIMO IMPEGNO OPPORSI ALLA MEDIACONCILIAZIONE OBBLIGATORIA»
 
La Giunta dell’Organismo Unitario dell’Avvocatura, guidata dal Presidente, Maurizio de Tilla, ha incontrato oggi il Presidente Luca Palamara e la Giunta dell’Associazione Nazionale Magistrati. Tra i temi in discussione, la prevista astensione dalle udienze (16-22 marzo) degli avvocati contro la “rottamazione” della giustizia civile e la mediaconciliazione obbligatoria. Si è inoltre parlato del “il Patto per la giustizia e i cittadini”, sottoscritto dagli organismi di rappresentanza politica di avvocati e magistrati, Oua e Anm, e da tutti i sindacati degli operatori del settore, nonchè del “Decalogo Oua per la riorganizzazione della macchina giudiziaria”. 
 
«Abbiamo analizzato i problemi che colpiscono la giustizia civile e che coinvolgono tanto chi opera nel settore, magistrati e avvocati, quanto i cittadini - ha spiegato de Tilla presidente Oua, alla fine della riunione - tutti nodi, tra questi la mediaconciliazione obbligatoria e la rottamazione dell’arretrato giudiziario, che saranno oggetto della proclamata astensione dalle udienze e della manifestazione dell'avvocatura a Roma il 16 marzo prossimo, davanti a Montecitorio. Le ragioni della protesta hanno già avuto il consenso unanime degli avvocati (in questi giorni sono decine le delibere di adesioni di ordini e associazioni forensi già approvate e in arrivo) e abbiamo quindi chiesto sostegno anche ai magistrati nel quadro del “Patto per la giustizia e i cittadini” firmato qualche mese fa con l’Anm». 
«La media-conciliazione – conclude il presidente Oua - è una riforma sbagliata che porta ad aumentare i costi per i cittadini, prolungare i tempi dei processi e a togliere le cause ai giudici per affidarle ad ausiliari senza valutazioni precise sulle loro competenze. Sono lieto che il nostro appello non cada nel vuoto, oggi il presidente dell'Anm, Luca Palamara, ha mostrato una chiara disponibilità ad affrontare il nodo della mediaconciliazione obbligatoria e a confrontarsi per presentare vere proposte per far funzionare i processi». 
 
 
Roma, 2 marzo 2011
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