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COMUNICATO STAMPA

GIUSTIZIA CIVILE, L’OUA HA INCONTRATO OGGI 

I SENATORI BERSELLI E MUGNAI DEL PDL

GLI AVVOCATI PROSSIMAMENTE IN AUDIZIONE AL SENATO 

SUI DDL CALENDARIZZATI AL SENATO CHE MODIFICANO 

LA MEDIA-CONCILIAZIONE OBBLIGATORIA 

REPLICA DI DE TILLA AL PRESIDENTE DEI COMMERCIALISTI, SICILIOTTI: “RESPINGIAMO LE POLEMICHE CONFERMIAMO LA VOLONTA’ DI DIALOGO, RICORDIAMO CHE LA MEDIACONCILIAZIONE OBBLIGATORIA NON ESISTE IN NESSUN PAESE EUROPEO”

Il Presidente dell’OUA, Maurizio de Tilla, si è incontrato oggi con il Presidente della Commissione Giustizia del Senato, Filippo Berselli, presente il sen. Franco Mugnai, e ha avuto assicurazioni sulla prossima audizione delle rappresentanze forensi in relazione ai progetti sulla mediazione presentati da Benedetti Valentini e Della Monica.

Soddisfatto Maurizio de Tilla, ha voluto ringraziare, innanzitutto, il Presidente Berselli: “E’ positivo che si presti la giusta attenzione alla protesta degli avvocati, che dal 16 marzo al 22 si sono astenuti da tutte le udienze per difendere i diritti dei cittadini, per contrastare riforma sbagliate che beneficiano solo interessi particolari e per chiedere una vera modernizzazione della macchina giudiziaria. Proposte e osservazioni che hanno incontrato il sostegno della magistratura, dei giudici di pace, di un ampio fronte di forze politiche e della società civile. Voglio in questa occasione ringraziare l’impegno del Presidente della Commissione Giustizia del Senato, Filippo Berselli e del sen. Franco Mugnai, che  hanno risposto con celerità alle nostre sollecitazioni anche per quanto riguarda la nostra richiesta di fissare rapidamente delle audizioni con le rappresentanze forensi, per analizzare e proporre modifiche in sede legislativa al decreto sulla media-conciliazione obbligatoria (n. 28/2010)”.

Alla fine dell’incontro il presidente dell’organismo di rappresentanza politica dell’avvocatura ha voluto replicare ad alcune prese di posizione del presidente del Consiglio Nazionale dei Commercialisti, Claudio Siciliotti: “Sarebbe bene sgomberare il campo da sterili polemiche, lo dico in modo costruttivo. Cerchiamo quindi di fare un’operazione verità, per evitare pericolose forzature: chi dice che gli avvocati sono contro i sistemi conciliativi dice il falso, l’avvocatura è favorevole alla media-conciliazione ma non all’obbligatorietà e non è d’accordo sul come è stata varata nel nostro Paese. Non è un caso che non esiste un’esperienza analoga  in Europa. Anzi: là dove è stata introdotta, è stata subito eliminata.

La normativa sulla media-conciliazione è fortemente lacunosa: costa molto, manca la competenza territoriale, non sono sanzionati i conflitti di interesse, manca l’assistenza necessaria dell’avvocato, non è garantita la qualità e l’indipendenza del mediatore. Su tutti questi nodi fondamentali è necessario aprire un dialogo tra il Consiglio Nazionale dei Commercialisti e l’Organismo Unitario dell’Avvocatura. Noi siamo disponibili da sempre”.

Roma, 24 marzo 2011
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