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COMUNICATO STAMPA

L’ALP E L’OUA TRA I FONDATORI DELL’ACCADEMIA 

DELLE PROFESSIONI LIBERALI EUROPEE

Due italiani tra le massime cariche: il presidente dell’Oua, Maurizio de Tilla e il segretario generale, Isabella Stoppani

È nata a Bruxelles l'Accademia delle Professioni Liberali Europee, ALPE EUROPE, un laboratorio di idee e di confronto tra i liberi professionisti europei. L'Accademia ha lo scopo di promuovere i valori ed i principi delle professioni liberali, nonché di far conoscere al mondo delle professioni intellettuali la realtà europea, per una comune crescita nell’ambito della Strategia Europa 2000. Ne fanno parte Associazioni interprofessionali come l'italiana ALP e le francesi CNPL e ABF, nonché l’Organismo Unitario dell’Avvocatura. Ma si è in attesa anche della partecipazione delle realtà professionali del resto d’Europa. All’incontro di presentazione promosso dai Vicepresidenti del Parlamento Europeo, Roberta Angelilli e Gianni Pittella, eran presenti più di venti europarlamentari. Numerose le adesioni di personalità italiane del mondo dell’accademia e delle scienze. Questa la dichiarazione di Maurizio de Tilla, presidente Oua e neo presidente di Alpe Europe: «L’accademia nasce per rafforzare un rapporto forte, quello tra l'Europa e le professioni intellettuali. Una relazione biunivoca che mette al centro della sua azione il lavoro di chi tutela cittadini, prima che clienti, garantendo diritti fondamentali come quello alla salute, alla giustizia, alla sicurezza, ma anche del linguaggio e delle arti, nel rispetto di quell'etica che, nel mondo delle Professioni intellettuali assume l'aspetto della deontologia. Ma allo stesso tempo i professionisti intellettuali non possono che fare riferimento alla dimensione europea e comunitaria e non possono chiudersi negli angusti confini nazionali. La stessa crisi economica che stiamo affrontando in questi mesi è un banco di prova di questa consapevolezza e di questa interdipendenza, soprattutto in relazione alle nuove generazioni a cui bisogna trasmettere questa consapevolezza ma anche le ragioni di un sentimento che a suo tempo spinse Spinelli e Schumann a costruire questo grande sogno della casa comune degli europei». 
Roma, 22 giugno 2010

LA NOTA INTEGRALE PER LA STAMPA DI ALPE – EUROPE

E' stata presentata a Strasburgo nel Parlamento Europeo l'Accademia delle Professioni Liberali Europee denominata ALPE EUROPE. Ha sede a Bruxelles, in Rue d'Arlon 38. 

Il Presidente è Maurizio de Tilla, Vice Presidente Béatrice Ghelber, Segretario Generale Isabella Stoppani. 

L’incontro è stato promosso dai Vicepresidenti del Parlamento Europeo, Roberta Angelilli e Gianni Pittella, con la presenza delle rappresentanze professionali e di più di venti europarlamentari.

L'Accademia ha lo scopo di promuovere i valori ed i principi delle professioni liberali, nonché di far conoscere al mondo delle professioni intellettuali la realtà europea, per una comune crescita nell’ambito della Strategia Europa 2000.

Ne fanno parte Associazioni interprofessionali come l'italiana ALP e le francesi CNPL e ABF, nonché l’Organismo Unitario dell’Avvocatura.

E’ in fase di perfezionamento l’adesione di associazioni professionali tedesche, spagnole, portoghesi e belghe. Grande attenzione sarà rivolta ai professionisti degli Stati entrati più di recente nell'UE, per favorirne la crescita nel rispetto dei principi comuni.

Per tali fini si è compreso quanto fosse indispensabile creare un collegamento costante tra le Istituzioni Europee ed i professionisti intellettuali, nello spirito della cooperazione e del Trattato di Lisbona.

Si è altresì compresa l'importanza di mettere a disposizione delle Istituzioni Europee l'esperienza e la capacità dei professionisti intellettuali nei loro rapporti con i Clienti, per veicolarne la conoscenza.

Si è pensato che fosse necessario strutturare l'Accademia in tre livelli differenti: un Centro Studi, collegato ad un Comitato Scientifico al quale hanno già aderito numerosi Accademici, fra i quali i Giuristi Prof. Avv. Giulio Prosperetti, docente di Diritto del Lavoro e della Sicurezza Sociale e Prof. Luigi Daniele, docente di Diritto Europeo; i Tecnici  Prof. Ing. Aleramo Lucifredi, docente di Ingegneria Meccanica applicata alle Macchine e di Ingegneria delle Vibrazioni, Prof. Arch. Davide Vitali, docente di Progettazione Architettonica e Teoria dell'Architettura e Prof. Natale Giuseppe Frega, Agronomo, docente di Scienze e Tecnologie Alimentari; i Sanitari Prof. Mario Castellucci, docente di Anatomia Umana e Prof. Gerhard Seeberger, docente di Parodontologia; l'Archeologo Prof. Rodolfo Fattovich, Egittologo, docente di Archeologia e Antichità Etiopiche; gli avvocati Roberto Renzella e Ernesto Savio Sarno, Coordinatori rispettivamente della Commissione Fisco e della Commissione Fallimentare dell’OUA.
Un Centro di Formazione ed un Centro Servizi, collegati ad un Comitato di Esperti , nel quale sono inseriti professionisti ed esperti dei vari settori delle Professioni intellettuali, con il supporto di esperti informatici.

L'Europa non può fare a meno dei Professionisti intellettuali, che non lavorano solo per i loro Clienti, ma anche nell'interesse della salute, del diritto, della sicurezza, del linguaggio e delle arti, nel rispetto di quell'etica che, nel mondo delle Professioni intellettuali assume l'aspetto della deontologia.

Ma anche i Professionisti intellettuali non possono fare a meno dell'Europa, che devono imparare a conoscere meglio, anche per affrontare le sfide della crisi economica.

Essi, infine, devono e vogliono preoccuparsi dei giovani, trasmettendo loro, con forza, quel sentimento europeo che fu la spinta di Spinelli e Schumann, e le conoscenze necessarie per far vedere l'Europa e le sue Istituzioni come la loro casa, come il loro futuro anche lavorativo, favorendone la preparazione ai fini di una doverosa libera circolazione. 

Bruxelles, 30 Maggio 2010 
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