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IL PRESIDENTE

AVV. RENZO MENONI
Parma,  21 febbraio  2011
Preg.mo Sig. Avv.

MAURIZIO DE TILLA
Presidente OUA 
                              A mezzo e-mail
ASTENSIONE UDIENZE DAL 16 AL 22 MARZO 2011 E INDIZIONE DELLA MANIFESTAZIONE DI PROTESTA IL 16 MARZO A ROMA

Caro Presidente,

la Giunta Esecutiva dell’Unione Nazionale delle Camere Civili, nella riunione di sabato 19 febbraio u.s. a Roma, visto che a seguito del maxiemendamento presentato, con relativa fiducia, è stata prevaricata la volontà del Parlamento di rinviare l’entrata in vigore dell’obbligatorietà della mediazione, al fine di apportare a tale legge le modifiche richieste dall’Avvocatura, sia per superare l’evidente incostituzionalità di tale normativa, sia per l’abnormità del provvedimento che incide negativamente sui diritti di difesa del cittadino; visto altresì il disegno di legge approvato nei giorni scorsi dal Consiglio dei Ministri, che, con il pretesto dello smaltimento dell’arretrato civile, vorrebbe far approvare dal Parlamento provvedimenti abnormi che comporterebbero un’ulteriore e gravissima  lesione dei diritti di difesa del cittadino, ha deliberato di aderire all’astensione dalle udienze dal 16 al 22 marzo prossimi, così come proclamata dall’Organismo Unitario dell’Avvocatura ed ha altresì deciso di partecipare alla manifestazione che si terrà a Roma, il prossimo 16 marzo.

In aggiunta a tali decisioni, l’UNCC ha deliberato che l’astensione dalle udienze non debba essere meramente passiva, ma debba trasformarsi in “astensione attiva”.


Aa tal fine ho già inviato una comunicazione a tutti i Presidenti delle Camere Civili italiane aderenti all’UNCC, invitandoli a convocare, presso ogni Tribunale, assemblee “aperte” non solo agli iscritti alle Camere Civili ma a tutti gli iscritti agli Albi degli Avvocati, ai Magistrati, alla Mass Media, ai Politici ed alla Cittadinanza, per illustrare le motivazioni che inducono l’Avvocatura civile ad assumere tali forme di protesta e le conseguenze dei provvedimenti contestati, che incidono gravemente non solo sull’Avvocatura ma, quel che è più rilevante, sui diritti di difesa dei cittadini.
Un cordiale saluto

 (Renzo Menoni)
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