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COMUNICATO STAMPA

GIUSTIZIA, L’OUA SOLIDALE CON L’ASTENSIONE PROCLAMATA 

DAI GIUDICI DI PACE E DAI MAGISTRATI ONORARI DAL 4 ALL’8 DI APRILE

L’Organismo Unitario dell’Avvocatura esprime solidarietà ed aderisce pienamente alle ragioni poste a fondamento dell’astensione dei giudici di pace e dei magistrati onorari di Tribunale fissata dal 4 all’8 aprile 2011.

Maurzio de Tilla, presidente Oua, ha dichiarato: «I giudici di pace non godono di alcuna tutela previdenziale (che era invece prevista per i giudici onorari aggregati) ed assistenziale: sono in buona sostanza lavoratori “in nero” dello Stato. L’attuale status dei magistrati di pace è in patente contrasto con la Carta costituzionale, le direttive comunitarie in materia di trattamenti riservati ai giudici onorari, la Carta dei diritti fondamentali dell'Unione europea, la Carta di Strasburgo e con la raccomandazione del 17 novembre 2010 del Comitato dei ministri del Consiglio d’Europa CM/Rec (2010)12».
«Per tutte queste ragioni l’Oua non solo condivide le ragioni della protesta – conclude de Tilla – ma ha anche formulato un progetto di riforma sul giudice laico, già trasmesso al Governo che risponde proprio alle esigenze poste a fondamento della proclamata astensione dei giudici di pace».

Roma, 4 aprile 2011
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